

Sigue nuestro avance en el sector de Vinaroz y por el Valle de Arán

Parte oficial de guerra



Parte oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 17 de abril de 1938:

En el día de hoy se han conquistado posiciones en la entrada del Valle de Arán,

habiéndose recogido 46 muertos del enemigo.

En el sector de Vinaroz ha continuado progresándose hacia el Norte, habiéndose ocupado algunos pueblos y posiciones muy importantes.

En el frente de Guadalajara se han enterrado más de cuatrocientos cadáveres de los rojos, que se hicieron ayer al ocupar nuestras tropas las posiciones de que se dio cuenta en el Parte.

El día 15 fueron incendiados por nosotros seis aviones "Martin Bomberg" en el aeródromo de Vidroeras; y ayer fué derribado un caza rojo por nuestra artillería antiaérea en el sector de Vinaroz.

Salamanca, 17 de abril de 1938. II Año Triunfal.

Delegación Provincial de Trabajo de Alava

La fiesta nacional del día 19

ORDEN

Para cumplimentar lo ordenado en el artículo segundo del Decreto del Gobierno Nacional, de fecha 16 de los corrientes, en el que se declara el 19 de abril Fiesta Nacional, esta Delegación provincial de Trabajo, de acuerdo con el Excmo. Sr. Gobernador Civil de la provincia,

DISPONE

Primero.—La jornada laboral de mañana martes, para las Industrias agrícolas y forestales; Siderurgia y metalurgia; pequeña metalurgia; material eléctrico y científico; industrias químicas (con exclusión de las farmacéuticas que tendrán los turnos de domingo); Construcción; Madera; Textiles; Confección, vestido y tocado, y Artes Gráficas, será de cinco horas, realizadas en un sólo período de tiempo comprendido entre las siete y media y las doce y media de la mañana.

Segundo.—En Despachos y Oficinas, Comercios de la Alimentación y General, y Servicios de Higiene (Peluquerías), tendrán el horario correspondiente a los días denominados "Medio Fiesta", que regulan las respectivas Bases de Trabajo.

Tercero.—Los establecimientos Bancarios de Vitoria y su provincia estarán sometidos a las normas que se hayan dictado para el Banco de España.

Cuarto.—Para que la dependencia de cafés, bares, tabernas, Círculos de recreo y similares pueda acudir a los desfiles organizados por F. E. T. y de las JONS, y oír la voz del CAUDILLO, estos establecimientos permanecerán cerrados de tres y media a cinco y media de la tarde del día 19.

Quinto.—Las industrias militarizadas no se hallan comprendidas en ninguna de las normas de esta disposición.

Vitoria, 18 de abril de 1938 (II. Año Triunfal).—El Delegado de Trabajo (por delegación), Laudelino León García.

ULTIMA HORA

Esta mañana se han ocupado Santa Bárbara, Amposta y Masdemberge

Burgos.—Han continuado hoy los avances de las tropas que operan al Norte de Vinaroz, ocupando esta mañana, los pueblos de Santa Bárbara, Masdemberge y Amposta, dominando la desem-

buocadura del Ebro, debajo de Tortosa, estrechando el cerco sobre esta importante ciudad catalana y poniéndola en grave situación.

Mañana, fiesta nacional

DECRETO

El día 19 de abril de 1937, en nombre de los combatientes españoles, se decidió la unificación. Ya entonces se profetizaba que ésta había de contribuir eficazmente al término rápido de la guerra y a la cristalización en el nuevo Estado del pensamiento y el estilo de nuestra revolución. Aquellas previsiones son hoy realidad.

Victoriosamente camina nuestra guerra hacia su fin y el Estado nuevo tiene ya órganos que han demostrado prácticamente la decidida voluntad de implantar los principios que forman la Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

Porque acaso sea esta fecha una de las más señaladas, porque de la unidad de los hombres se ha derivado la unidad de las clases y la unidad de las tierras que nos devolverán pronto la España unida, grande y libre, se estima necesario que en el calendario oficial de la Nación figure la fecha en que se decidió unir a los núcleos heroicos que, encuadrándose en las milicias, se sumaron a la acción del Ejército y dieron a esta guerra un carácter netamente popular.

En su virtud, y a propuesta del ministro del Interior, previa la deliberación del Consejo de Ministros,

DISPONGO:

Artículo primero.—Se declara fiesta nacional el día 19 de abril, aniversario de la unificación y de la integración de fuerzas políticas en el partido nacional de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

Artículo segundo.—Por los gobernadores civiles de acuerdo con los delegados de trabajo se dictarán las oportunas órdenes con respecto a la aper-

tura y cierre de establecimientos, jornada de trabajo, abono de jornales y excepciones justificadas de esta disposición.

Así lo dispongo por el presente decreto, dado en Burgos a 16 de abril de 1938. II Año Triunfal.—Francisco FRANCO.

El ministro del Interior, Ramón Serrano Suñer.

+

El joven

JUAN JOSE MENDI EIZAGUIRRE

Soldado de Intendencia de Melilla, División Marroquí núm. 150. Murió por Dios y por España en el Hospital Militar de Zaragoza el día 11 de abril de 1938, a los 22 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

E. P. D.

Su madre doña Dorothea Eizaguirre, viuda de don Millán Mendi; hermanos doña Dolores, don Angel, don Santiago y doña María Concepción, tíos y primos.

Al participar a sus amistades tan sensible pérdida les ruegan acudir a los funerales que en sufragio de su alma se celebrarán mañana martes, día 19, a las diez de la mañana en la parroquia de San Miguel Arcángel, por cuyo favor les quedarán altamente reconocidos.

Domicilio: Prado, 3. cuarto. El duelo se recibe en el atrio de la iglesia. (No se reparten esquelas)

Lea usted

PENSAMIENTO ALAVES.

El General Alonso Vega envía al Prelado de Vitoria los ornamentos sagrados de López Dóriga

Sabemos que el general jefe de nuestra División, D. Camilo Alonso Vega, ha tenido el rasgo de enviar al Prelado de nuestra Diócesis los ornamentos sagrados que pertenecieron al desgraciado sacerdote y excomulgado Deán de Granada, señor López Dóriga, de triste memoria en las Cortes Constituyentes, y que han sido encontrados en la casa particular

del mismo en un pueblecito costero conquistado, estos días, por la División que manda nuestro heroico general.

El envío parece consiste en varios vasos y vestiduras sagradas que fueron de la propiedad de López Dóriga, y que don Camilo Alonso Vega se ha apresurado a poner a disposición de Monseñor Lauzurica.

Nota de la Delegación Provincial de Prensa y Propaganda de F. E. T. y de las JONS

El día 19 de este Segundo Año Triunfal celebra Falange Española Tradicionalista y de las JONS, y toda España con ella, el acontecimiento de resonancia nacional de la promulgación del Decreto Unificador de las dos fuerzas representativas del Movimiento Nacional.

Por aquel acuerdo del Caudillo se asentaron los cimientos de la reconstrucción nacional en la más perfecta unidad de todos, y bajo la suprema dirección de Franco, se asentaron las bases del nuevo Régimen.

Para conmemorar este acuerdo del Caudillo, en el camino de Reconquista Nacional emprendido bajo su Caudillaje, esta Delegación Provincial de Prensa y Propaganda de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, con su Jefatura Provincial del Movimiento, dispone:

Primero.—Todos los afiliados a F. E. T. y a sus Sindicatos tienen la obligación de concurrir el día 19 a la Plaza de España.

Segundo.—Las Milicias de F. E. T., Organizaciones Juveniles y Sindicatos tendrán sitio señalado para su formación dentro del paseo descubierto de la Plaza.

Tercero.—El público que desee sumarse a este acto formará en el lugar que queda libre dentro del cuadrilátero de la Plaza.

Cuarto.—Dirigirán la palabra el Delegado Provincial de Auxilio Social, señor Mañueco, y el Excmo. señor Gobernador civil de la provincia.

Quinto.—Al toque de silencio y en posición de firmes, todos los concurrentes escucharán la voz del Caudillo.

Sexto.—Terminada la alocución del Caudillo, todos los concurrentes, Milicias, Sindicatos, y pueblo, cantarán los dos Himnos políticos del Movimiento: "Oriamendi" y "Cara al sol" saludando brazo en alto, y escucharán en igual posición el Himno Nacional.

NOTA.—Los actos organizados para la concentración del día 19, tendrá lugar a las TRES Y MEDIA de la tarde en punto, en la Plaza de España.

El Generalísimo pronunciará su alocución a las CINCO. Después de la concentración se organizará un desfile en el que tomarán parte las Milicias, Organizaciones Juveniles y Sindicatos de F. E. T.

Todos los cafés y centros de recreo transmitirán el discurso del Caudillo.

NOTA DE LA DELEGACION PROVINCIAL SINDICAL

Los obreros afiliados a los Sindicatos de F. E. T. y de las JONS tienen la ineludible obligación de asistir a la concentración del día 19, debiendo hallarse, a las tres de la tarde, en la calle de San Antonio, frente al edificio de la Jefatura de F. E. T. y de las JONS, para desde allí ir en formación a la Plaza de España.

V. B. El Jefe Provincial, José María de Elizagarate.

Se ordena a todos los Boinas Rojas se presenten mañana martes, 19 de los corrientes, a las dos y media en punto de la tarde en el Cuartel (General Alava, 5) con el fin de asistir a la concentración de F. E. T. y de las JONS, ordenada por la Superioridad, con motivo del aniversario de la Unificación de Milicias.

Vitoria, 18 de abril de 1938. II Año Triunfal.—El Jefe.

¡Viva España! ¡Viva Franco!

Innumerables felicitaciones al Generalísimo Franco

Burgos.—Con ocasión del resonante triunfo del ejército nacional al llegar en su avance victorioso al Mediterráneo se han recibido de numerosos países entusiastas felicitaciones que reflejan el ambiente favorable a la causa nacional y al camino que se ha abierto la fe en nuestro próximo y definitivo triunfo.

Por el presente aviso se darán por enterados todos los Pelayos, Flechas y Cadetes para que, mañana martes, día 19, se presenten a las dos y media de la tarde frente al edificio de la Jefatura Provincial de F. E. T. y de las JONS (San Antonio, 41) debidamente uniformados, con el fin de asistir en la Plaza de España a los actos organizados en conmemoración del decreto de Unificación.

Por Dios y por España. Vitoria, 18 de abril de 1938. II Año Triunfal.—El Delegado Provincial de O. J.

Nuevo gobernador de Tarragona y Castellón

Mientras duren las actuales circunstancias, y hasta tanto se liberen las respectivas capitales, a propuesta del Ministro del Interior, ha sido nombrado Gobernador civil de la parte liberada de las provincias de Tarragona y Castellón de la Plana don Carmelo Monzón Mosso.

La leyenda negra

Suma y sigue...

Una importante revista católica extranjera, y en ella una alta personalidad, ha creído oportuno tratar del "paganismo" de las fiestas sevillanas de Semana Santa.

El artículo, indigno de una revista católica e impropio de la personalidad que lo suscribe, hace contra nuestra incomparable Semana Santa, afirmaciones tan denigrantes, que se salen del terreno de lo gratuito y de lo falso para entrar en otros terrenos donde no queremos entrar.

A uelta de varias aseveraciones tan difamantes como gratuitas, pende luego este colofón indignante:

"¿Cómo puede una nación que semejanse profanaciones se cometen, ser benéfica a por Dios? Que nuestros temores surtiesen efecto tan pronto no lo esperábamos..."

A tanta indecencia e injusticia ha contestado adecuadamente el Excmo. Cardenal Segura, Metropolitano de Sevilla.

"Grandes pecados, dice, había cometido ciertamente nuestra Patria por los que se hacía acreedora a los justos castigos del Señor que, al ser aplicados tan paternalmente por su divina providencia, son al mismo tiempo grandes misericordias y fuentes de copiosas bendiciones del Cielo. Mas insinuar en forma tan impropia, que la causa de la gran desgracia española hayan sido las hermosas y devotas procesiones de Semana Santa de Sevilla, es sencillamente inalficible."

"Si tal vez no siempre la contemplación de este espectáculo hermosísimo, que convierte en un grandioso templo las calles y plazas de la ciudad durante los días santos, no produce en todos los esplendores los mismos efectos de piedad que en los cora-

zones de los hijos de esta privilegiada región, es porque no vienen en las debidas condiciones para contemplarlas."

"No hemos de ocultar lo que es por todos admitido y no puede causar en personas razonables extrañeza: que en estos, como en todos los cultos públicos de gran concurrencia, se introducen fácilmente abusos que no vienen a variar la naturaleza del acto religioso ni su ejemplaridad para los que a él asisten con recta intención."

"Muchas veces hemos asistido a los actos solemnísimos que se celebran en la Iglesia de San Pedro del Vaticano con motivo de la canonización de los Santos; y es indiscutible que allí, como en todas las grandes aglomeraciones, son inevitables, no obstante todas las precauciones tomadas, algunos abusos particulares. Sin que por esto sea permitido denunciar tales fiestas como profanaciones que atraen la ira de Dios sobre su Iglesia."

Hasta aquí el santo y patriótico Cardenal Segura.

A la expresada publicación extranjera —de no suponérsele una mala intención que nosotros no queremos suponer—, le ha pasado lo que a muchas gentes que piensan que todas las tierras son la propia, y juzgan de todos los pueblos y de las costumbres típicas de cada país, con el criterio peculiar de su idiosincrasia nativa, dando lugar a incidentes lamentables y contrariados que con un poco de sentido práctico y con conocimiento del ambiente pudieran haberse evitado.

Y no toda la culpa la tienen nuestros visitantes impropios, sino aún más la tenemos los propios españoles por consentir que la leyenda negra siga sumando páginas.

URQUIOLA

CONDOMINIO

Calle DATO, 8, 1.º, 2.º y 3.º.

Domingo de Pascua en Vitoria

Misa Pontifical y Bendición Papal en la Catedral

A las mismas asiste el Ayuntamiento en Corporación

Con gran esplendor religioso celebróse en Vitoria la solemnidad de la Pascua de Resurrección.

Desde primera hora de la mañana fueron muchísimos los fieles que en las parroquias y demás iglesias y capillas se acercaron a recibir el Pan de los Angeles, cumpliendo así el precepto eclesiástico de la Comunión Pascual.

A las diez de la mañana y en el primer templo, la Santa Iglesia Catedral, celebróse solemnísimamente Misa Pontifical, oficiando en la misma el Reverendísimo Prelado Administrador Apostólico de la Diócesis, Monseñor Javier Lauzurica.

S. E. Reverendísima llegó a la Catedral sobre las nueve y media, siendo recibido en el atrio por el Cabildo, dirigiéndose acto seguido a orar ante la Capilla del Sacramento, trasaltar, pasando a ocupar después el solio y oficiando en la del oficio de Tercia.

El Ayuntamiento, en Corporación y bajo mazas, llegó a nuestro primer templo minutos antes de las diez, siendo recibido por una

comisión de señores capitulares, pasando a ocupar puesto preferente en el presbiterio.

Presidía la Corporación el alcalde de la ciudad, don Rafael Santaolalla, y formaban en ella la mayoría de los concejales.

El público numerosísimo llenaba las naves del anchuroso templo.

Dió comienzo la Misa asistiendo al Prelado como Diácono y Subdiácono de Oficio los muy ilustres señores capitulares don Luis Miner y don Emilio Enciso, oficiando de Presbítero asistente el muy ilustre señor Arcipreste doctor don Asunción Gurruchaga.

La Capilla de Música de la Santa Iglesia Catedral interpretó una de las Pontificales del maestro Perosi.

Ocupó la Sagrada Cátedra el canónico Licenciado M. I. señor don Lucio Asensio, quien escogió para tema de su oración sagrada aquellas palabras del Libro de Job, "Creo que mi Redentor vive". Terminada la Misa, Monseñor

Lauzurica procedió a impartir la Bendición Papal, lucrativa de Indulgencia Plenaria, según lo preceptuado en el Código de Derecho Canónico.

A la salida, el Prelado fué rodeado del numerosísimo público, recibiendo múltiples muestras de afecto, siendo muchos los que se acercaron a besar su pastoral anillo.

Ayer, y según tradición costumbre, la Banda de Chistularis del Ayuntamiento recorrió las calles de la capital, tocando las típicas alboradas, que como es sabido se interrumpen todo el tiempo de la Santa Cuaresma.

A mediodía, y dada la bondad del tiempo, verdaderamente de verano, la Banda Municipal dió su concierto en el Parque de la Florida, viéndose bastante concurrido.

Por la tarde fueron muchas las personas que salieron a disfrutar de las delicias del campo en primavera, viéndose los alrededores de Vitoria y paseos concurridísimos.

El Deportivo sigue en primer lugar, ganando ayer en Las Gaunas

Comentarios locales

Jugó uno de sus peores partidos de la temporada

El tanto de la victoria lo marcó el Alavés casi al final del encuentro

Ayer, por la tarde, se jugó en el campo de Las Gaunas de la capital riojana el partido correspondiente al torneo "Copa Brigadas de Navarra", conteniendo los primeros equipos del Club Deportivo Logroño y del Deportivo Alavés.

La entrada fué regular y el tiempo bueno. Vimos a dar un resumen casi telegráfico del encuentro. El partido fué más bien malo, jugando el Alavés uno de los peores partidos de la temporada. A pesar de todo presionó bastante la puerta del Logroño, teniendo Iturbe, el portero del equipo riojano, que emplearse a fondo, parando buen número de pelotas, algunas de ellas bastante peligrosas.

El primer tiempo transcurrió con un empate a cero, y también parecía que iba de esta manera a finalizar el encuentro, cuando tres minutos antes de terminar un corner sacado por el extremo alavésista Lasheras contra la puerta riojana fué rematado maravillosamente por Olivares que lo convirtió en el tanto de la victoria.

Y ya que de corners hablamos, hemos de decir a nuestros lectores que durante todo el partido se tiraron ocho contra el Deportivo Logroño y tres contra el Alavés. Si es verdad el aforismo balompédico de que un corner equivale a medio gol, el Alavés

debiera ayer haber mejorado el tanteo y no haber ganado tan solo por la mínima diferencia y ello en las postrimerías del encuentro. Los extremos, tanto Lasheras como Elices, sacaron los corners muy mal, pero también en honor a la verdad hemos de decir que un corner fué el fautor de la victoria.

Creemos sinceramente que el Deportivo Alavés la falta de competencia entre sus jugadores y sus líneas. A la línea delantera se le nota falta de entrenamiento. Lo que mejor nos pareció del Alavés fueron el portero, la defensa y los medios, en especial Fedé. De la delantera, el único que se salvó fué Olivares.

Del árbitro no hablemos; estuvo francamente mal. Los equipos se alinearon en la forma siguiente: Club Deportivo Logroño: Iturbe; Alcalde, Ciempozuelos; Alcalde de II, Santi, Pelayo; Pinedo, Alonso, Juliac, Barrios y Poli. Deportivo Alavés: Inchausti; Saraeibar y Mardones; Urquiri, Langarica, Fedé; Elices, Iriondo; Olivares, Pons y Lasheras.

Sociedad Hidroeléctrica Ibérica

Junta general ordinaria

Debidamente autorizado por el Excmo. señor Gobernador Civil de Vizcaya, el Consejo de Administración de esta Sociedad convoca a los accionistas de la misma a Junta general ordinaria que se celebrará en Bilbao, el día 28 del corriente mes de abril, a las doce de la mañana, en el domicilio social, Alameda de Mazarredo, número 6, bajo, con objeto de someter a su examen y aprobación, si la merece, la Memoria, Balance y Cuentas de los ejercicios de 1936 y 1937.

Podrán asistir a la Junta los accionistas de esta Sociedad que, individualmente o agrupados, posean veinte o más acciones ordinarias o especiales, siempre que las hayan depositado antes del día 27 del actual en las oficinas de la Compañía o en las del Banco de Vizcaya de Bilbao.

Al solicitar la tarjeta de asistencia los tenedores de acciones especiales deberán acreditar que por cada una de éstas siguen poseyendo por lo menos dos acciones ordinarias incluidas en la numeración que figura al dorso de los extractos de inscripción de las acciones especiales, teniendo aquella obligación los efectos y extensión que se señalaron en las condiciones de emisión de las mismas.

Los accionistas con derecho de asistencia a la Junta podrán delegar su representación en otros socios investidos de ese mismo derecho.

Durante los ocho días anteriores de la reunión de la Junta, estarán a disposición de los señores accionistas el Balance y cuentas de los ejercicios 1936 y 1937.

Bilbao, 12 de abril de 1938. Segundo Año Triunfal.—Por la Sociedad Hidroeléctrica Ibérica el Subdirector en funciones de Secretario, *Emiliano Valhonnat*.

Un escuadrón del Numancia pide un balón a los vitorianos

Señor Director de PENSAMIENTO ALAVÉS.

Muy señor mío: Los soldados del Escuadrón de Armas automáticas del Regimiento de Caballería n.º 6, desean haga usted el favor de anunciar en su digno periódico que no teniendo en qué distraer los ratos libres de esta campaña, desearían que hubiera una persona caritativa que les envíe un balón.

Los que quedan muy agradecidos y le saludan afectuosamente. P. D.—El obsequio puede entregarse en la Administración de este periódico.

ESTIBALIZ

En estos días de recogimiento y de prácticas religiosas, cuando, además, ha mediado el mes de abril, nos acordamos de que las Cuadrillas y Hermandades de Santa María de Estibaliz tendrán ya planeadas sus tablas de cultos extraordinarios preliminares a las fiestas anuales que, en honor de la Patrona de los alaveses, deben celebrarse, en el centro en que es venerada, durante el mes de mayo, especialmente consagrado por la Cristiandad a la devoción de la Virgen Madre de Dios.

Peró, de frente a la época de los días largos y templados, en que en Estibaliz la permanencia constituye apedregado encanto, por la salud que allí se recoge, el ambiente que se respira, el panorama que se contempla y la gentileza con que los religiosos benedictinos reciben y atienden a sus huéspedes, creemos como obligación elevada el insistir en lo que repetidamente tenemos dicho, esto es, en la necesidad de acrecentar las excursiones.

Ahora, nada se opone a ello. (Por el contrario, todas las autoridades, lo mismo las nacionales que las de la

provincia y la ciudad, amoldándose al ritmo y al sentir del pueblo español, se afanan por extender sólidamente devociones y prácticas que, si pudieran no exteriorizarse con libertad completa en recientes épocas pasadas, pueden ya constituir alarde, sin tapujos ni cortapisas, del sentir más generalizado en nuestra católica patria.

Hay que volver a aquellas expediciones, con honores de caravanas, que se verificaban desde mayo hasta septiembre aprovechando los autobuses de mucha capacidad cuando pueda disponerse de éstos después de cubiertas las exigencias bélicas, tanto en el envío de menesteres a los frentes como en los transportes de enfermos, de heridos y enfermeras.

Las peregrinaciones y demás viajes colectivos constituyeron, de antiguo, una de las notas características de nuestras tradiciones, y nada puede oponerse a su retorno cuando se logre salvar, como queda indicado, los medios de transporte, que, por otra parte, también pueden realizarse por ferrocarril, aunque esto último no sea indicado para todas las personas.

Peró estúdiese algo, lo más conveniente y adecuado bajo los diversos aspectos de permanencia, economía, comodidad, etc., y vaya la provincia de Alava a un lugar que tanto ama.

Sociedad Anónima Ajuria

VITORIA. De acuerdo con el artículo 27 de nuestros Estatutos y con autorización de la autoridad competente, se convoca a Junta general ordinaria de señores accionistas que tendrá lugar el día 23 del corriente mes de abril, a las doce de la mañana en las oficinas de la fábrica de Vitoria, con objeto de someter a la aprobación de la misma la Memoria anual y cuentas del ejercicio de 1937. Los señores accionistas deberán acudir provistos de las acciones, pólizas o resguardos acreditativos de las mismas según se dispone en el artículo 30 de nuestros Estatutos. Vitoria 12 de abril de 1938. Segundo Año Triunfal.—El presidente del Consejo de Administración, *SERAPIO HUICI*.

Un pobre diablo

Relación de los señores a quienes se ha depositado salvoconducto en la Comisaría de Investigación y Vigilancia de esta Plaza para ser recogidos por los interesados. Don Jaques León Labes. Doña Francisca Alava Sautu. Vitoria, 16 de abril de 1938. El Delegado de Orden Público.

INFORMACION RELIGIOSA

SANTORAL

Martes, 19. — Santos Jorge, obispo; Timón, diácono, Herógenes, Cayo, Expedito, Rufo, Vicente, Socrates, Dionisio, mártires; Crescencio, confesor; Ursinuro, obispo, apóstol de Flandes.

Iglesia del Carmen. Martes de Pascua.—Por la mañana, a las siete, Misa cantada.

Parroquia de San Pedro. Se celebrará mañana en esta Parroquia el ejercicio dedicado a los Trece Martes de San Antonio de Padua.

A las ocho, Santa Misa y

Excmo. Ayuntamiento de la Ciudad de Vitoria

EDICTO

El Excmo. Ayuntamiento de Vitoria contratará por medio de la subasta que se celebrará en la Dirección de Obras de esta Casa Consistorial el día 4 de Mayo próximo, la ejecución de las obras de alcantarillado y pavimentación de asfalto, en las calles Zapatería y Herrería, desde el Cantón de Anorbin al final. El citado acto será presidido por el señor Alcalde Presidente o Capítular en quien delegue.

Doctor Fernández de la Portilla

Especialista de Madrid. Enfermedades de la piel y venereología. De doce a una. Olaguibel, 2. (Clínica privada del Dr. García Salazar).

Cuerpo de Mullados de Guerra

Todos los individuos pertenecientes a la Milicia de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N.-S., residentes en esta Provincia, que hayan sido declarados inútiles o aptos para servicios auxiliares, a consecuencia de heridas recibidas en acción de guerra, deberán presentarse al Teniente Coronel Jefe de Milicias de Alava —Cuartel de Santa Teresa— para enterarse de un asunto que les interesa grandemente. Vitoria, 17 de abril de 1938. Segundo Año Triunfal.—El Teniente Coronel Jefe.

PENSAMIENTO ALAVÉS. Es el diario de mayor circulación en la capital y en la provincia.

Monasterio de MM. Brigida

La Asociación Espiritual Josefina tendrá mañana, día 19 de abril, sus cultos mensuales en obsequio del Patriarca San José.

A las siete y media se celebrará una Misa de Comunión general.

En la función vespertina, que comenzará a las seis y media, se expondrá Su Divina Majestad, con el rezo de la Estación, Santo Rosario, pases al Santo Patriarca, sermón, bendición del Santísimo y adoración de la reliquia del Santo.

Ocupará la Cátedra sagrada el Presbítero-coadjutor de San Miguel, don Recaredo Gómez.

Iglesia de Santa Cruz

Diariamente se celebran Misas a las siete y ocho y media. Por la tarde, a las siete, Exposición, Rosario y Bendición.

AQUARIO

El tipo de esta subasta es de CUARENTA Y CUATRO MIL OQUINIENTAS VENTISIETE PESETAS CON CINCUENTA CENTÍSIMOS, para la calle de la Zapatería y el de CUARENTA Y SEIS MIL VEINTICINCO PESETAS, para la de la Herrería, debiendo las proposiciones presentarse bajo sobre cerrado y antes de las doce horas del día señalado para el acto, ajustándose al modelo de proposición adjunto y al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en esta Dirección de Obras, debiendo depositarse previamente la fianza provisional de DOS MIL OQUINIENTAS PESETAS, para cada una de las dos calles, que se elevará a definitiva por una cantidad igual al diez por ciento del precio de adjudicación. Vitoria, 12 de abril de 1938. Segundo Año Triunfal.—El Alcalde-Presidente, *Rafael Santolalla*.

Niño ahogado

El niño Francisco Jesús Miguica Uriarte, de 2 años de edad, se hallaba en el pueblo de Hama en su casa, en compañía de varios de sus familiares. En un descuido de estos desapareció, pero creyendo la familia que hubiera ido a casa de algún vecino, no dió importancia al caso, hasta que al notar la tardanza en regresar, salieron en su busca, hallando a la desgraciada criatura ahogada en un pozo cercano a la finca.

Retuerto y Rodríguez
Oculista de la Beneficencia Municipal
POSTAS, 30, 2.º

Policarpo Palacios
Almacén de Ultramarinos
Teléfono 1421
Venta de

Coñac Tradicionalista
Coñac Requeté
El mejor jabón, LAGARTO

Roberto Santamaría
Abogado, Gestor Administrativo
Certificaciones Penales, 9,50 ptas.
Últimas Voluntades, 10 pesetas
Planos, 10 ptas. Urgentemente.
Reembolso. — Gestiones todos Ministerios. — Expedientes.
APARTADO 61. — VITORIA.
Oficinas: Calvo Sotelo, 2, 2.º
Sucursales en Santander y Bilbao
Despacho en Burgo: Vega, 27.

Dr. Parra Solache
OCULISTA
Florida, 24.—Teléfono 1735
VITORIA
OPTICA MEDICA
Dato, 33.—Teléfono 1753
VITORIA

Ejecución rápida y exacta de toda clase de fórmulas de los señores Médicos-Oculistas
Optica fina en general.—Gafas y lentes de todas clases.—Microscopios, Barómetros, Curvímetros, etc., etc.—Prismáticos y Gemelos de teatro.—Lupa.

NUEVO COLEGIO
Manuel Iradier, 36
PRIMERA ENSEÑANZA
Sección NIÑAS; Como en cursos anteriores.
Sección NIÑOS; Doble sesión mañana y tarde.
Fecha inicial de curso: Primero de septiembre.
ACADEMIA GARIBAY
SEGUNDA ENSEÑANZA
Bachillerato, Magisterio, Comercio.
Fecha inicial: Primero de octubre.

TALLERES DE FUNDICIÓN Y CONSTRUCCIÓN DE MAQUINARIA
FUNDICIÓN DE HIERRO
MAQUINARIA PARA MADERA
MARTILLOS
CONSTRUCCIONES METÁLICAS
MATERIAL DE FERROCARRILES
ELEMENTOS DE TRANSMISIÓN
ACCESORIOS

ARMENTIA Y CORRES
VITORIA CALLE DE LA MAGDALENA TELEFONO 1248
FUNDICIÓN DE HIERRO: Toda clase de piezas según planos o modelos.
CONSTRUCCIONES METÁLICAS: Cerchas, vigas armadas, postes, etc.
MAQUINARIA PARA TRABAJAR LA MADERA: Máquinas sierras de cinta de columna fundida o para colocar en armazón de madera o pared, máquinas sierras circulares, carros para el aserrado de troncos, cepilladoras, barrenos, tornos, regreasadoras, regreasadoras combinadas, cepilladoras combinadas con barrenos, lupis, mordazas, ejes universales, aparatos de soldar, etc.
MARTILLOS PARA TALLERES DE FORJA: Martillos de aire comprimido, martillos de balista.
MATERIAL PARA FERROCARRILES: Enclavamientos, señales de parada, globos, cambios, piezas para locomotoras y vagones, etc.
ELEMENTOS DE TRANSMISIÓN: Ejes calibrados, ménsulas, poleas, cojinetes de bolas o con casquillo de bronce, engranajes.
ACCESORIOS: Hojas sierras de cinta, circulares, hierros de molillar, limas, soldadura, correa, brocas, etc.

Señora
Si quiere ahorrar dinero en hechuras, puede hacerlo comprando los patrones a medida y con derecho a prueba que los vende la Academia de Corte Ciarreta, con los últimos adelantos de la temporada.
Fueros, 8, tercero.

GRAN FRONTON HOTEL
Restaurant. — Vitoria.
Teléfonos: Central, 1400; Anexo, 1428.

RICARDO S. DE SANTAMARÍA
Procurador de los Tribunales.
Banco Hipotecario de España.—Los Previsores del Porvenir.
Oficina: P. Provincia, 11
VITORIA.

LIBRERÍA LINACERO
Apartado de Correos, 41.
Teléfono 1846.
Retratos del Generalísimo Franco
Legislación del Nuevo Estado.
"Administración de Justicia", por don José Ponce de León.
Banderas, material de Escuelas, depósitos de libros de Bruño y F. T. D.
Misales, Breviarios, libros litúrgicos, Obras Religiosas, Jurídicas, Ciencias, Artes y Oficios.
Encargos de libros nacionales y extranjeros.
LIBRERÍA LINACERO, Vitoria.

COMPRA, VENTA Y REPARACIONES
CASA SERVANDO
TELEF.—1748
SAN PRUDENCIO, 17
VITORIA.

ONA
MEDICO-DENTISTA
Consulta de 10 a 1
INDEPENDENCIA, 8, 3.º
(frente a Plaza de Abastos)

ANUNCIOS TELEGRÁFICOS
COMPRO máquinas de coser y escribir pagando altos precios.
Casa Arregui, Postas, 32.

COMPRO: Armario-nevera en buen estado y voltímetro para radio. Informes en esta Administración.

INSTALACIONES eléctricas, reparaciones, ex oficial de Constantino Larrea, Cesáreo Ortiz de Zárate, Pintoreta 39, 2.º derecha. Teléfono 1262.

PROFESORA inglesa desea dar lecciones Colegio Clarks Londres. — Ortiz de Zárate, 28, primero.

BUSCO piso pequeño amueblado o sin amueblar. Razon en esta Administración.

MECANOGRAFA. Con conocimientos contabilidad, correspondencia, se precisa. Informes en esta Administración.

Rebañeros
A precio de tasa se compran toda clase de lanas lavadas y sucias en el Almacén de Lanas y Pieles de
RAMIRO GOMEZ
Cercas, Bajas, 3. Telf. 1135
VITORIA

OXIGENO - ELECTRODOS
Navarro, Santa María, 9.

DR. LORENTE BUESA
OCULISTA
Postas, 25, principal, izquierda.
VITORIA

Zapatillas paño
Señora, caballero y niño. El mayor surtido. Las de más abrigo

Hipólito e Hijos
Los que más barato venden
Portal del Rey, 21.—Correría, 21.—Independencia, 18 (Barreras).

A Z P I A Z U HÑOS
MUEBLES
Casa especializada en toda clase de trabajos de tapicería
SAN PRUDENCIO, 23 y 24

Academia Vadillo
Fundada en 1915.—Olaguibel, 2.—Teléfono, 2155.
Cursos prácticos de Contabilidad, particular y de Empresas.—Preparación para oposiciones Bancarias. — Enseñanza individual GARANTIZADA.
CALCULO MERCANTIL, MECANOGRAFIA, TAQUIGRAFIA, FRANCES, BACHILLERATO Y ALEMAN

Colitis crónica.— Hemorroides.— Varices.— Enfermedades del aparato respiratorio (Asma, Tuberculosis y Bronquitis crónicas, Abcesos pulmonares).
HIPERTROFIA DE LA PROSTATA. PROSTATITIS
Curación radical sin dolor ni operación, Terapéutica endobronquial.— Electroterapia. — Fisioterapia. Rayos X.
MEDICO
ANGEL DE GARAZAVAL
Florida, 17. Vitoria. Teléfono, 1617.

Cafés tostados LA BRASILEÑA

Lotería Pro Combatientes. -Sevilla
Sorteo 21 abril
ULTIMO Y EXTRAORDINARIO
Primer premio, 1.000.000 pesetas
Segundo premio, 500.000
Tercer premio, 200.000
Cuarto premio, 100.000
Precio del décimo 25 pesetas

MECANOGRAFA. Con conocimientos contabilidad, correspondencia, se precisa. Informes en esta Administración.

Qualquier transtorno que sufran vuestros dientes repercutirá en vuestra salud e inversamente. Por ambas razones es preciso que vuestro Odontólogo os examine la boca dos veces al año; os lo recomiendo "PROFIDEN".

Oficina Técnica Jurídica
VITORIA: Prado, núm. 6, 2.º.
APARTADO 51. Teléfono 2054.
BURGOS: Sanz Pastor, 18, 1.º.
APARTADO 92. Teléfono 1463
Certificaciones Penales. Últimas voluntades, etc. Gestiones en todos los Ministerios, etc.

Ministerio de Cultura 2010

En los medios extremistas parisinos causa agitación la victoria de nuestras tropas en el Mediterráneo

En la Casa Social

Esta tarde ha sido la Junta General de la Propagación de la Fe

Las aportaciones han sido superiores a las de otros años

Esta tarde, a las cuatro, ha tenido lugar en el salón de actos de la Casa Social Católica la Junta General de la Propagación de la Fe.

Presidía el M. I. Sr. Arcipreste de Vitoria, Dr. don Asunción Gurruchaga, en representación del Excmo. Prelado, acompañado del Director General de la Santa Infancia, don Clemente Ortiz de Urbina y del Reverendo Párroco de San Miguel, don Faustino Mendieta.

En el palco presidencial se hallaban los Rvdos. señores Delegados parroquiales de la Obra Pontificia de la Propagación de la Fe.

Al comienzo del acto reza un Padre Nuestro el M. I. Sr. Gurruchaga, y a continuación el Rvdo. Director del Secretariado Diocesano de Misiones, don Juan José Pérez Ormazabal, da lectura a la Memoria-Resumen de la actividad de la Obra en los años 1936-37, y hemos de subrayar las aportaciones que por cuotas, donativos y limosnas del Día Universal de Misiones ha tenido la Propagación de la Fe en toda la España Nacional, aportaciones que han superado en mucho a las de años anteriores a pesar de la guerra.

Por lo que respecta a la organización de la Diócesis, da cuenta de la creación de juventudes misioneras en Colegios de la misma; expone la constitución de las numerosas Juntas Parroquiales que en Vitoria tienen por representantes al Rvdo. don Aman-

cio Landáburu, don Angel F. de Viana, don Nemesio Lazcano, don José M. Martínez de Lopera y don Cipriano Marigorta para las respectivas Parroquias vitorianas. El señor Pérez Ormazabal exhortó a todas las señoras Colectoras de la Propagación de la Fe a la asistencia a las Juntas que mensualmente celebra cada Parroquia.

El M. I. Sr. Gurruchaga ha ponderado la labor de la Obra de la Propagación de la Fe, observando que en la medida con que ayudemos a propagar la fe, así florecerá en nuestra Patria como lo fué en los siglos de mayor grandeza nacional.

La asistencia al acto ha sido concurrenciosísima.

El cumpleaños de Hitler

Berlín.—Toda Alemania conmemorará el día 20 el aniversario del nacimiento del Führer Cancellor Adolfo Hitler, con grandes manifestaciones de entusiasmo y homenaje.

"Librería Cervantes"

pone en conocimiento de su distinguida clientela, que en breve

SE TRASLADARA

a los amplios locales que ocupaba la acreditada

Droguería de Araujo, en

DATE, 30

JULIAN BAJO

JOYERIA
RELOJERIA
PLATERIA

Dato, 8 VITORIA

IBERIA

Compañía Aérea de Transportes, S. A.

Servicio bisemanal a Canarias

Inauguración el 23 de abril de 1938

VERANO 1938

Sevilla-Larache-Iñi-Cabo Juby-Las Palmas

	Miércoles y sábados		Lunes y jueves	
Salida	8,00	SEVILLA	17,20	Llegada
Llegada	9,25	LARACHE	15,55	Salida
Salida	9,40	LARACHE	15,40	Llegada
Llegada	13,35	IFNI	11,45	Salida
Salida	13,50	IFNI	11,30	Llegada
Llegada	14,20	CABO JUBY	9,00	Salida
Salida	14,40	CABO JUBY	8,40	Llegada
Llegada	16,00	LAS PALMAS	7,30	Salida

Servicio diario a:

Burgos, Salamanca y Sevilla

Servicio trisemanal a:

Valladolid y Tetuán

Billetes de ida y vuelta: 20 por 100 de descuento sobre el billete de vuelta

Se reserva el derecho de cualquier alteración sin previo aviso

Delegaciones de «IBERIA» en:

- Salamanca, P. N. T., Plaza del Poeta Iglesias, Teléfono 1655.
- Las Palmas, Deutsche Lufthansa, A. G. y Woermann Linie Ltda.
- Burgos, Oficina de Turismo, Espolón, 1, Teléfono 1846.
- Sevilla, P. N. T., Alcázar, Teléfono 21404.
- Tetuán, Comité Oficial de Turismo, Plaza de España, Teléfono 402.
- Valladolid, Oficina de Turismo, Teatro Calderón, Teléfono 1629.
- VITORIA, Hotel Frontón, Teléfono 1400.-Horas de oficina: Servicio permanente.

París.—El gran avance conseguido por el Ejército nacional, cortando las comunicaciones entre Cataluña y el resto de la España roja, ha tenido inmediata repercusión en Francia.

En los medios extremistas parisinos se advierte que este triunfo de las tropas nacionales ha causado gran agitación y descontento al comprobarse el inminente y definitivo derrumbamiento

de la resistencia roja en España. Por otra parte el problema de los refugiados marxistas parece agravarse.

El jefe de la sexta división militar francesa, general Goudeaux, ha visitado la mayor parte de los puestos fronterizos con Cataluña, a fin de estudiar un plan de dislocación de tropas, en caso necesario, para contener, desarmar y organizar las grandes masas de

milicianos fugitivos que han de invadir el suelo francés, procedentes de la España roja.

También ha sido estudiado un plan de concentración de estas masas fugitivas en determinados puntos de la Francia meridional.

En los centros autorizados se afirma que ha sido previsto el empleo de unidades motorizadas del ejército francés en estas actividades relativas a la citada futura inmigración roja.

Ayer en Burgos

Solemnísima Jura de Bandera de los alféreces de Intendencia

Elocuente discurso del general López Pinto

Burgos.—Ayer al mediodía tuvo lugar en el paseo de la Isla el acto solemne de la jura de la Bandera por los nuevos alféreces de Intendencia.

En el andén central se había colocado la imagen de Santa Teresa y a los lados se hallaban los nuevos oficiales de Intendencia.

En la tribuna presidencial se encontraban el subsecretario del Ejército y Marina, el general jefe de Estado Mayor don Martín Moreno, el intendente general, el arzobispo de Burgos y autoridades locales.

El general López Pinto revisó a las tropas y luego hizo lo mismo el general Orgaz.

A continuación se celebró la misa de campaña, en la que ofició el vicario castrense, efectuándose acto seguido la jura, que tomaron a los nuevos alféreces el teniente coronel señor Guardiola y el arzobispo.

El magistral de la Catedral de Burgos, don Joaquín Arrarás pronunció un importante discurso, dirigido a los nuevos alféreces, recordando a éstos la gloriosa coincidencia que nos ha proporcionado Dios al llegar la España Nacional al Mediterráneo el día de Viernes Santo, fecha de tanta trascendencia para la Religión y el mundo.

Dedició entusiastas elogios a la figura de nuestro heroico Caudillo y pidió que se recuerde siempre el acto celebrado ayer y una oración para conmemorar esta Pascua de Cristo y Pascua de España a la vez.

Dió vibrantes vivas a España, al Generalísimo Franco y al Cuerpo de Intendencia, que fueron contestados unánimemente por el inmenso gentío que presenció la ceremonia.

El desfile de las tropas, que tuvo lugar a continuación, resultó altamente vistoso y el público ovacionó a todas las Armas que tomaron parte en él.

A las dos de la tarde se celebró el banquete en honor de las autoridades superiores que habían acudido a la jura, en la que se sirvió el mismo menú que a los soldados.

El teniente coronel jefe de la Academia, señor Guardiola, pronunció un patriótico discurso, y luego otro el general Orgaz, que felicitó a los alumnos que han logrado terminar con tanto aprovechamiento como lo revela este ascenso que se han ganado ahora, recomendando que tengan presente siempre el gran servicio que vienen a prestar a España desde el cargo que pasan a desempeñar desde este momento.

Les dijo que es necesario que

Asistencia a Frentes y Hospitales

"Hogar del Herido"



Ayer, con motivo de la solemnidad de la Pascua de Resurrección, se distribuyeron en este simpático Centro, 700 cafés, con otras tantas copas e igual número de cigarrillos, sufragando este gasto del producto de la postulación hecha en la Parroquia de San Vicente Mártir, los días Jueves y Viernes Santos, por el Excmo. Ayuntamiento de nuestra Ciudad, determinación plausible que Vitoria agradece a su digno Alcalde, señor Santaolalla.

También se han distribuido 200 litros de cerveza, entre ayer y hoy, del donativo hecho al Excmo. señor Gobernador Civil de la Provincia por la renombrada Casa Knorr, S. A., y que el señor Esparza ha destinado al «Hogar del Herido».

Excusamos decir la alegría que ambos días ha reinado en el «Hogar del Herido» y la gratitud de los heridos hacia nuestras Autoridades que tanto se acuerdan de ellos.

En Hungría ha abortado un complot de carácter israelita

Lo que han perdido los obreros franceses

La futura residencia de Otto de Habsburgo

Londres.—Se han hecho gestiones cerca del Gobierno de la Gran Bretaña, para que autorice al príncipe Otto de Habsburgo a residir en territorio inglés.

¿Linz, la capital de Austria?

Berlín.—Se estudia estos días el asunto referente a la transferencia de la capital administrativa de Austria de Viena a Linz, por ser esta última ciudad donde el 13 de marzo proclamó Hitler el Anschluss.

Viaje del Mariscal Badoglio

Roma.—Ha llegado, procedente de Libia y Nápoles, el mariscal Badoglio, siendo recibido por varios ministros e ilustres personalidades del Ejército italiano.

El Papa y su familia Ciudad del Vaticano.—Su Santidad recibió ayer a los miembros de su familia, compuesta de once personas, cuatro de ellas niños.

La aviación civil inglesa

Londres.—El Gobierno ha acordado elevar la subvención que daba a la aviación civil de 235 millones a 470.

Detenciones en Hungría

Budapest.—La policía de Budapest ha procedido a la detención de varios individuos.

Prolongan el estado de alarma en la España roja

Miaja, jefe del ejército rojo del Centro y del Sur

Barcelona.—La Comisión permanente del titulado Parlamento rojo ha celebrado sesión, presidida por Martínez Barrio.

Durante la reunión conferencian extensamente Negrín y Alvarez del Vayo. Los diputados que asistieron concedieron por unanimidad un voto de confianza al Gobierno y acordaron prolongar por otro mes el estado de alarma en la España roja.

Entre otros parlamentarios rojos concurren Araguistain, Torres Campaña y Velao.

Miaja, con nuevos mandos Barcelona.—El «Diario Oficial» publica un decreto de Negrín, como ministro marxista de la Defensa Nacional, confirmando el mando de los ejércitos rojos del Centro y Sur a Miaja.

Una de las consecuencias increíbles para los marxistas, de la gran victoria lograda por las armas nacionales, al conseguir el acceso al Mediterráneo, ha sido quedar partido el ejército rojo por gala en dos.

ción de un centenar de personas acusadas de tomar parte en un complot de carácter israelita, que se había preparado contra el Estado húngaro.

Lo que han perdido los obreros de Francia

París.—Un técnico ha manifestado que las huelgas de la metalurgia y de la aeronáutica han hecho perder a los obreros la elevada suma de 150 millones de francos en jornales, y para repenirse de esto habrán de trabajar más de un año.

DIPUTACION PROVINCIAL

El Presidente de la Diputación ha cursado los siguientes despachos telegráficos:

«Burgos, Generalísimo Franco».

Al llegar con vuestras banderas orillas de nuestro lago (otro momento decisivo eponeva actual reconquista); Alava vaseongada, al grito de «¡Viva España!», re-nueva testimonio admiración, inquebrantable adhesión Caudillo invicto, a quien felicita con los más patrióticos fervores.

Presidente Diputación, José María Elizagarate».

«Vinaroz, General Alonso Vega».

Reciban esas fuerzas especial cariñosa felicitación esta provincia.

Poned en vuestras banderas beso Alava para depositarlo sobre azules aguas ese mar, otra vez nor siempre nuestro, santificadas martirio nuestros hermanos Alicante, Cartagena..., en cuvo fondo, al que bajaron cantando, heroicos marinos «Baleares» cuando os esperaban, quedaron sepultados cuerpos mutilados mientras sus almas inmortales subieron al cielo, para seguir gritando con nosotros «¡Viva España!»

Presidente Diputación Foral, José María Elizagarate».

Por su parte como Jefe Provincial de FET, ha cursado también otros telegramas concebidos en análogos términos a los anteriores.

LUIS PANGUA

Especialidad en toda clase de bocadillos
Florida, esquina Arca

J. Ignacio Jiménez

Habilidad de Clases Pasivas
Se encarga del cobro de pensiones en Hacienda
San Antonio, 39, 2.º drcha.
VITORIA



Protección social a las clases populares

Grupo de casas económicas, construídas especialmente para obreros por

LA CAJA DE AHORROS MUNICIPAL DE VITORIA

Y era sobrino de Franco

Durante un tiempo, el muchacho había esperado impaciente la llegada de su padre. El muchacho tenía diecisiete años, recién cumplidos, y un corazón que no le cabía en el pecho. Era humilde, sencillo, afable. En su hogar, católico y tradicional, había aprendido a amar a Dios sobre todas las cosas, y a respetar y a querer al prójimo. Se abría, prometedor, su juventud, espléndida...

Los días, monótonos, se deslizaban lentos, en el pintoresco pueblecito gallego de Puenteume. Mientras, más lejos, la guerra clavaba su garra en la carne patria. En el aire, en la tierra, en el mar... Traía la brisa nostalgias guerreras que encendían sueños quiméricos.

¡Ah! El muchacho —requeté— soñaba en todo esto y esperaba, cada vez más impaciente, la llegada de su padre. Su padre, que consiguió al fin huir de Madrid, que es huir de la muerte y del caos... Pero sus ocupaciones le retenían alejado del pueblecito gallego. ¡Cuánto tiempo esperando el momento de verle y de plantearle su caso! Por fin, en uno de sus viajes, le abordó el chiquillo. Acababa de cumplir los diecisiete años, y tenía prisa: —Yo quiero ir voluntario a la guerra... Por el camino del mar...

Le brillaban los ojos y el corazón le latía apresuradamente. Deberes familiares le habían retenido aquel breve lapso de tiempo... Era muy niño aún y le retenía en casa el respeto a la voluntad de su padre. Pero ahora... era ya un hombre y esperaba el anhelado permiso...

En verdad, ¿qué iba a contestarle el padre, si esa devoción serena, si esa determinación heroica era obra de su esposa buena y de él mismo? Le contestó sencillamente, que sí.

Entonces el hijo le dió un beso. Un beso apretado y sentido. Y partió...

Sí. Se fué en el acto. Sin la más leve dilación y, por todo causal, lo que en aquel momento tenía en el bolsillo: un duro. Se fué con toda la audacia, calada su boina roja, rebosante de fe y de ideal su corazón generoso.

Al llegar al Ferrol se enroló seguidamente. Y salió con su uniforme de marinero, muy ancho. Tan ancho, que tuvo que ir a una costurera para que se lo achicara. Costó esa reparación siete pesetas. ¡Y tenía cinco solamente!

El muchacho buscó un amigo entre los muchos que tenía en el Ferrol. Le pidió prestadas dos pesetas. Luego le escribió a su madre, reconociendo su importante deuda, y comunicándole que pertenecía ya a la dotación del "Balears", que se iba a hacer a la mar en fecha próxima. Le rogaba le remitiera, con las dos pesetas, una pastilla de jabón y un cepillo. ¡No necesitaba nada más! Cualquiera otra cosa se le antojaba superflua, o excesivamente elegante, para estos tiempos, y, desde luego, fuera del austero y simple equipaje de un modesto marinero español...

Ya se hace a la mar el bajel de los sueños quiméricos del muchachito abnegado y afable... La mole inmensa de hierro surca los mares, vence las brumas, combate a los rojos. Las costas irredentas conocen las visitas valientes del navío altivo y prócer, que manejan unos niños casi, voluntarios de espíritu gigante, de valor sin límites, de patriotismo heroico. ¡El "Balears"! Su solo nombre hace temblar a la cobarde flota republicana. Por eso se urde su muerte de un pistoletazo, en una encreuciada nocturna...

Apenas si hubo lucha. Fué un estallido horrible, un crujir de hierros, un saltar, hechos astillas y cenizas, los románticos marineros españoles... Ante el asombro del mundo, los supervivientes momentáneos de la catástrofe conservaron su maravillosa serenidad estoica. Vibraban los himnos patrióticos, surcaban los vivas entusiastas, ascendían al cielo las preces colectivas...

En la popa del buque estaba sin conocimiento el muchachito, latándole aún, débilmente, su corazón generoso. ¿Cuánto tiempo estuvo de esta forma? ¿Una hora? ¿Dos? Cuando volvió en sí, un cuadro dantesco abarcaba su vista. Si no fuera un bravo, hubiera caído desvanecido de nuevo. Estaba el muchacho tendido en el puesto de observación de popa, entre cadáveres y hierros retorcidos. Oía las quejas de los heridos, y sus vivas. Y los cánticos de todos. Y las órdenes secas, precisas, sublimes, llenas de una augusta serenidad de los jefes.

Intentó levantarse. No pudo. Un pedazo de metralla, que luego se vió media tres centímetros de largo, le había atravesado las dos piernas.

Pidió socorro. Inmediatamente acudieron dos hombres abnegados: Lacare y Gurmundi... Sin pensar en salvarse ellos, atendían a los heridos...

Al ver al muchacho, al que habían dado por muerto, intentaron incorporarle. El chiquillo, al comprender que no podía valerse, exclamó con gran energía:

—Dejadme aquí... Yo descansaré... ¡Vosotros, id a apagar el fuego! ¡Viva España!

¡Con qué entusiasmo dió el viva sagrado! ¡Con qué orgullo proclamó su grito de guerra!

Y pensó en su boina roja, en su cruz de Borgoña, en su amor a Dios, en su veneración a la Patria, en su respeto al Ideal, que todo esto, y mucho más, dice y proclama el grito valiente y sublime:

—¡Viva España!

De pronto... Cuando el muchacho no veía la posibilidad de salvarse, el derrumbamiento providencial de unos maderos le levantó en vilo y le arrojó limpiamente al agua. La Divina Providencia, en primer término, y sus claras y grandes condiciones de nadador, le salvaron. El espíritu de conservación le hizo olvidar sus graves heridas. Y, a pesar de ellas, y de su traje, empezó a nadar con gran soltura. Se desgarraban sus carnes maceradas en la sal del agua marina. Veinte minutos tardó en alcanzar a una de las unidades inglesas, que, en medio de la vil metralla marxista procedía a la humanitaria tarea de salvar a los naufragos.

Era de día ya. La mole nobilísima de nuestra gran nave de guerra se hundía lentamente en las aguas azules y atónitas. Salía el sol como asustado de alumbrar aquella tragedia. El muchacho, intensamente pálido por la sangre perdida y el esfuerzo realizado, tenía aún aliento para clamar muy fuerte los dos únicos gritos que podían comprender y emocionar a los graves marinos ingleses:

—¡Viva el "Balears"! ¡Viva España!

¿Quién era ese muchacho, afable y bueno, que un día, inmediatamente después de conseguido el permiso paterno, un duro en la bolsa y un corazón en el pecho, se presentó voluntario en las rutas maríneas? ¿Quién era ese requeté del viva España vibrante y valiente? ¿Quiénes eran sus padres?

El muchacho se llamaba — y se llama aún, pues convalece, a Dios gracias, notablemente de sus graves heridas — Jacinto Jaraiz Franco.

Es hijo de doña Pilar Franco Bahamonde y de don Alfonso Jaraiz y Pérez Fariña.

Es sobrino carnal, por lo tanto, de nuestro Generalísimo. Pero el muchacho, humilde, no lo dice a nadie. Ni su padre tampoco. Que, si una recomendación hizo, no fué, ciertamente,

PENSAMIENTO ALAVÉS

Vitoria, 18 de abril de 1938

TELEFONO, 12-88

Hacia la paz de Europa

También Francia quiere mejorar sus relaciones con Italia

El acuerdo anglo-italiano será completado con otra negociación de Inglaterra y Alemania

París.—Comentando los acuerdos anglo-italianos, el diario "Le Temps" dice que las relaciones entre Italia e Inglaterra entran en una fase nueva.

El viejo imperio británico y el joven imperio italiano elaboran por primera vez un acuerdo completo que concierne a la parte militar y política que estaba en litigio.

Londres.— El primer ministro de Australia participó al Gobierno inglés su satisfacción por la firma del acuerdo anglo-italiano. El primer ministro ha e e notar que en opinión del Gobierno australiano tal acuerdo era necesario puesto que el imperio britá-

nico necesitaba mantener una política de amistad con el gobierno italiano.

París.—Se confirma una información de "Petit Parisien" aparecida ayer según la cual el gobierno francés ha encargado a su representante de Negocios en Roma, M. Blondel, una misión diplomática cerca del gobierno italiano. Esta misión consiste en consultar con el Gobierno de Roma acerca de su opinión de actitud ante una eventual negociación diplomática para tratar de modificar y mejorar las relaciones entre París y Roma. La noticia ha causado excelente impresión en

el citado diario y todos los órganos de la Prensa nacional declaran que es preciso seguir el ejemplo que ha dado la Gran Bretaña.

Londres.— La opinión en los círculos gubernamentales tras la firma del acuerdo anglo-italiano es de que dicho acuerdo no roza el eje Roma-Berlín que se mantiene unido, sino que abre las puertas a una negociación directa anglo-alemana, complementaria de la ya realizada, negociación que daría por resultado con solidad la paz europea mediante una estrecha relación entre cuatro grandes potencias europeas.

Noticias de sociedad

NUESTRO AMADISIMO PRELADO

Para varias villas guipuzcoanas de donde regresará mañana, ha salido hoy el excelentísimo señor Administrador Apostólico, que tomará parte en solenes actos de reentronización del Sagrado Corazón en dichas poblaciones.

VIAJES

Por breve tiempo ha estado en Vitoria en casa de sus hijos los señores de Elorza, nuestro querido amigo el catedrático de la Normal de Maestros de Zaragoza, don Adolfo Monreal.

—Salíó para Guernica el presbítero don Justo Muguerza.

—Marchó a Bériz el presbítero don Pedro Anitua.

—Para descansar unos días ha llegado del frente nuestro querido amigo el celoso capellán del Batallón de Flandes, don Paulino Marijuán.

—Llegó de Sevilla, donde ha permanecido la Semana Santa, el joven teniente de Ingenieros don Andrés Asteasu.

—Para Chavagne (Francia) ha salido la Rvda. Madre Superiora del Colegio de Madres Ursulinas de Vitoria.

—Por breve tiempo llegó de Salvatierra, el médico de dicha localidad señor Landazábal.

—Pasó por Vitoria el Director del Secretariado Misional de Pamplona don José Goiburru.

LA SUPERIORA GENERAL DE LAS URSULINAS

El Instituto de las reverendas Madres Ursulinas pasa hoy momentos de luto por la muerte de la Superiora General, Rvda. Madre Basilia de la Cruz.

En la Casa central de Chavagnes, la muerte le ha sorprendido cuando llena de celo apostólico se disponía para venir a Vitoria y luego visitar las Casas asturianas.

Nacida en Labandé, ingresó pronto en el Instituto de las Ursulinas, siendo primero Superiora del Colegio de Canne en la Costa Azul.

Fuó después Asistente General desempeñando un importante cargo con tal acierto y virtud que en el último Consejo celebrado el 8 de agosto de 1937 fué elegida por unanimidad Superiora General del Instituto.

a los jefes y oficiales, sino una sola y por medio indirecto, al capellán del barco... ¡Para que cuidara de su alma!

Así, con esa ternura grande, con esa sencillez dulce, con ese heroísmo abnegado, un sobrino del Generalísimo Franco ha luchado en el incógnito, por Dios, por España, por el Ideal, que hará una Patria católica y grande y señora, como lo fué antes, como lo será ahora, como no debió dejar de serlo nunca... Y todo, todo, lo condensaba el muchachito, afable y humilde, sobrino de FRANCO, en el grito agudo que fué el único que brotó espontáneamente de sus labios cuando la muerte le rondó cerca:

—¡Viva España!

De gran afabilidad y virtuosísima, la Madre Basilia de la Cruz supo captarse el cariño y la estimación de cuantos la conocieron.

Ahora, que en el alto puesto a que llegó por su laboriosidad, comenzaba a trabajar con su celo por los Colegios de nuestra España, Dios la ha llevado a gozar en el Cielo las eternas bienaventuranzas. Cúmplase su voluntad.

Al dar a las Madres Ursulinas nuestro más sentido pésame, les felicitamos también pues no dudamos tendrán ante el trono del Altísimo una valiosa intercesora que con sus oraciones llevará siempre adelante la labor educadora de estas beneméritas Madres Ursulinas.

NOTAS TRISTES

El pasado sábado fallecía cristianamente en nuestra ciudad, la señora doña Isabel del Fresno y Eguiluz, dama madrileña de acrisoladas virtudes, María de los Sagrarios, y que se encontraba en Vitoria donde le sorprendió el glorioso Alzamiento Nacional.

Ayer al mediodía, fué conducido su cadáver al Cementerio de Santa Isabel con lucido acompañamiento.

A las diez de la mañana de hoy, y en la parroquial Iglesia de San Vicente Mártir se han celebrado solemnes exequias en hufragio del alma de la finada.

Acompañamos en el dolor a su hermana doña Dolores; hermanos políticos don Isidoro Marcos, doña Pilar Pérez (viuda del Fresno); sobrinos y demás familia, al mismo tiempo que rogamos a nuestros amigos y lectores tengan un piadoso recuerdo en sus oraciones por el descanso eterno de su alma.

El Generalísimo envía un saludo a los Maestros Católicos de Alava

Para conocimiento de todos, es especialmente de los Maestros Católicos, que estos días se han reunido en Cursillo profesional en Vitoria, damos cuenta del telegrama que desde el frente acaba de remitirles el Secretario del Generalísimo:

"El Coronel secretario Militar y particular de S. E. el Jefe del Estado y Generalísimo del Ejército Nacional saluda a don Isaac Pecina, presidente de la Asociación de Maestros Católicos de Alava y al censarle recibo del telegrama que dirige a S. E. el Generalísimo, con motivo sesión clausura Cursillo profesional, en su nombre le agradezco este acto de atención así como la adhesión que envía.—S. E. le remite su saludo extensivo a todos los cursillistas."

Querido y admirado amigo nuestro, era don Luis entusiasta carlista y patriota ferviente.

En nuestra capital y provincia participó activa y eficazmente en todos los preparativos de la Gloriosa Cruzada Nacional y fué uno de sus paladines más entusiastas.

Primeramente fué Jefe del Requeté Alavés, pasando después a ocupar el puesto de Jefe del Batallón de Sicilia.

En el frente de Vizcaya, y en las cercanías de Ochandiano, caía herido de muerte cuando las armas de Franco tritaban sobre las rojas y separatistas.

De un gran corazón, caballero sin tacha, vióse perseguido durante los años de República por los enemigos de España.

Dios no quiso que viera el triunfo y se lo llevó a sí, aceptando su sacrificio por la salvación de la Patria.

Al recordarlo, en este día no podemos menos de llorarlo profundamente, ya que el vacío que dejó entre nosotros será muy difícil de llenar.

Suba nuestra oración hasta el Todopoderoso, en súplica de sufragio por el descanso eterno de su alma, al ti tiempo que reiteramos a su esposa e hijos el testimonio y la expresión de nuestro pésame y condolencia.

PEREZ DE OLAGUER

Antonia.

Fuero del Trabajo Educación técnica agrícola

El Estado cuidará especialmente la educación técnica del productor agrícola, capacitándole para realizar todos los trabajos exigidos por cada unidad de explotación. (Fuero del Trabajo, V, 2.º)

En el viejo Estado, se habían creado con cierta profusión las llamadas Escuelas de Trabajo destinadas a capacitar a los trabajadores en su oficio. Pero se daba el hecho desconcertante de que en un país como el nuestro, cuya principal riqueza es la agricultura, ninguna de estas escuelas estaba dedicada a enseñar a los labradores su profesión.

Disponíamos también de una escuela de ingenieros agrónomos que no desmerecía de sus similares del extranjero, de unas escuelas de peritos agrícolas que cumplían bien su misión, pero para el modesto agricultor que sólo aspiraba a conocer bien su oficio, no existía apenas ningún centro de enseñanza. Y a pesar de esto ¡había quien osaba tachar de rutinario al labrador!

El nuevo Estado creará centros de educación técnica para los campesinos: Escuelas provinciales o comarcales con internado, escuelas ambulantes o de temporada, cursillos intensivos especializados, educación circunescolar, etc. y se tenderá a hacer verdaderos labradores integrales, que sepan realizar todos los trabajos propios de una explotación agrícola, premisa indispensable para la difusión de la pequeña propiedad.

J. de M.

Ayer fué canonizado un religioso español

Por España asiste el Cardenal Gomá

Cincuenta mil personas, entre las que se cuenta el cuerpo diplomático, han asistido a las 9.50 de ayer mañana en la Capilla de San Pedro a la solemne ceremonia de la triple canonización de Andrés Bódola, Jesuita polaco; Giovanni Leonardi, religioso italiano, fundador de los Clérigos regulares de La Madre de Dios, y Salvador de Horta, Franciscano español, que han vivido en el siglo XVI. Una larga fila de religiosos de todas las órdenes abrió el cortejo, el cual desfiló por la nave central seguido por los pequeños cantores de la Capilla Sixtina y camaristas de Capa y Espada ves

tidos con trajes negros del siglo XVI. Finalmente venían los Cardenales vestidos de púrpura y las altas dignidades de la Iglesia precedían al Papa que llegaba en la Silla Gestatoria, cuyas trompetas de plata anunciaban la llegada. El abogado consistorial presentó tres veces una petición solicitando que los tres beatos sean admitidos entre los santos. A continuación el Papa leyó la fórmula de canonización. Las campanas de todas las iglesias de Roma comenzaron a repicar anunciando que la Iglesia cuenta con tres nuevos santos.

Nuestros mártires

A la memoria de mi amigo Domiciano Ubierna, Requeté del Tercio de Oriamendi, muerto por Dios, la Patria y el Rey, en el frente de Teruel.

Eran las siete de la mañana, cuando como una ráfaga de viento me llegó la fatal noticia, ¡Imposible!

Y sin embargo fué así ¡Domiciano! Animoso, Requeté de bravura y corazón de hombre, tras tu semblante de niño, has muerto, dando cara a la fiera rojo-marxista. Tu optimismo, aquel optimismo de tus veinticuatro años llenos de vida, nos contagiaba a los que contigo conversábamos.

Parece ser ayer cuando nos vimos en Vitoria y en compañía de nuestro amigo Velasco, nos fuimos a la Hermandad para alistarnos los tres al Requeté.

—Hay que defender a España y su bandera, aunque a algunos nos cueste la vida; yo a eso estoy dispuesto y todos los Requetés tenemos que estarlo, pues eso nos tiene dicho nuestro guía y conductor Fal Conde, desde los comienzos de la nefasta República en el aplice de Monserrat, cuando dijo: El alma se debe a Dios y el cuerpo al Rey, y la unión del alma y el cuerpo, que es la vida, hemos de sacrificarla ante el altar de la Patria Santa, nuestra Madre España, la más grande y la más gloriosa de todas las del mundo.

Parece que Dios nos llamó aquel día y nos dijo: Iros a defender mi causa, pero antes daos el último abrazo, pues necesito a uno en el Reino de los Cielos. Y fué a ti, querido Domiciano; pero yo que me encuentro en el campo que te regaste con tu sangre, supe recogerla con lágrimas en los ojos y el corazón destrozado, para vengarlo un día. Sí, lo vengaré, y si es preciso hasta con mi propia sangre y al grito de Viva Cristo Rey y Viva España moriré si Dios lo quiere.

Dios ha querido premiarte con la gloria para siempre, porque morir para quien muere siendo Carlista es dormirse entre los hombres para despertarse entre los ángeles.

Compañero y amigo; desde el Cielo, donde estás, ruega por tus apenados padres y por tu hermanito Resti, capullo de Tradición. Pídele se apiade de esta su España, y ruegale al mismo tiempo me perdone las muchas faltas que haya podido cometer dentro de mi flaqueza humana.

Ante nuestro mártir un ¡Viva España! cara a la victoria. UN REQUETE DE SAN IGNAOIO.

Después de una misa celebrada por el Cardenal Granito de Belmonte, el Decano del Sagrado Colegio Papal bendijo a la inmensa muchedumbre arrodillada en la Plaza de San Pedro. Toda la ciudad del Vaticano muestra extraordinaria animación. Por la noche apareció brillantemente iluminada la Basílica de San Pedro y todas las dependencias pontificias.

En los solemnes actos de Canonización del Santo español Fray Salvador de Horta, estaba presente Su Eminencia el Cardenal Gomá.

Mañana empieza la Novena de San Prudencio

Mañana empieza la Novena de San Prudencio. En todas las librerías está a la venta la Novena y nuestro Patrono, Angel de la Paz.

¿Tortosa incendiada?

Zaragoza. — Nuestros aviones han reconocido los alrededores de Tortosa, algunos de cuyos edificios aparecen incendiados, elevando el humo denso. Síntoma inequívoco de nuestra próxima conquista.

BAR ALCAZAR Diariamente martes a 5 DATO, 4 VITORIA

Venta de maquinaria Por cesación negocio explotación cantera e instalación trituración arena vendo maquinaria y herramientas. Razón, Arca, 7, ter. cero, izquierda.

Pruebe Vd. su suerte jugando en el Sorteo extraordinario de 21 abril Premio mayor: Un millón de pesetas

Lotería Pro-Combatientes de Sevilla Precio del décimo: 25 pesetas

Lee y propaga PENSAMIENTO ALAVÉS

Sevilla.— Don José María Pemán ha estrenado en esta capital una obra titulada "De ellos es el mundo", cuya representación corre a cargo de la Compañía Carmen Diaz.

La obra es una exaltación de las juventudes a consecuencia del Movimiento Nacional y recoge todas las luchas que sostuvieron en la época que precedió al 19 de julio.

Al final, requerido por el público, pronunció unas palabras vivas y elocuentes ensalzando a la juventud.

Habló al final de la muerte de Serafín Alvarez Quintero, fallecido recientemente en Madrid, dedicando a su memoria palabras emocionadas.